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Exercice 1 [4 points] 
On pose :  

ܣ = cos ቀ
ߨ

13ቁ + cos ൬
ߨ12
13 ൰ , ܤ = cos ቀ

ߨ
25ቁ − sin ൬

ߨ23
50 ൰ 

 

et  ܥ = sin ൬
ߨ2
7 ൰ − sin ൬

ߨ3
7 ൰ + sin ൬

ߨ4
7 ൰ − sin ൬

ߨ5
7 ൰ 

Montrer que ܣ = ܤ ,0 = 0, et ܥ = 0 
 
Exercice 2 [10 points] [source=?] 
Soit ܦܥܤܣ un rectangle de côtés 10 ܿ݉ et 5 ܿ݉. ܩܨܧܣ est un carré de côté ݔ et ܪܥܫܨ est un rectangle. 
On note ݂(ݔ) l’aire de la partie blanche. 
 

 
 

1. Quel est l’ensemble de définition ࣞ de ݂ ? 

2. Montrer que pour tout ݔ ∈ ࣞ, on a : ݂(ݔ) = ²ݔ − 
ଵହ
ଶ

ݔ  + 25. 
3. Étudier les variations de ݂. 
4. En déduire pour quelle(s) valeur(s) de ݔ l’aire blanche est minimale. 
5. Pour quelle(s) valeur(s) de ݔ l’aire blanche est égale : 

 

a.  à la moitié de l’aire du rectangle ܦܥܤܣ   b.   au quart de l’aire du rectangle ܦܥܤܣ. 
 
Exercice 3 [4 points] 
Le plan étant muni d’un repère orthogonal, on veut étudier la position relative de la parabole ࣪ d’équation 
ݕ = ଶݔ2 − ݔ3 + 5 et de la droite ࣞ d’équation ݕ = ݔ5 − 3. 
 

1. Déterminer le (les) point(s) d’intersection de ࣪ et ࣞ. 
2. Pour tout réel ݔ, on pose : ݂(ݔ) = ଶݔ2 − ݔ3 + 5 et ݃(ݔ) = ݔ5 − 3. 

a.  Étudier le signe de ݂(ݔ) −  .(ݔ)݃
b.  En déduire la position relative de la parabole ࣪ et de la droite ࣞ. 

 
Exercice 4 [2 points]  
Deux modèles de calculatrice de marques différentes donnent : 
 

pour l'une ∶ cos ൬
ߨ5
12൰ =

ඥ2 − √3
2 ,  et pour l'autre ∶ cos ൬

ߨ5
12൰ =

√6 − √2
4  

  
Ces résultats sont-ils contradictoires ? 
 
  



Corrigé Thiaude 
Exercice 1 
 

࡭ = ܛܗ܋ ቀ
࣊
૚૜ቁ + ܛܗ܋ ൬

૚૛࣊
૚૜ ൰ 

࡮ = ܛܗ܋ ቀ
࣊
૛૞ቁ − ܖܑܛ ൬

૛૜࣊
૞૙ ൰ 

࡯ = ܖܑܛ ൬
૛࣊
ૠ ൰ − ܖܑܛ ൬

૜࣊
ૠ ൰ + ܖܑܛ ൬

૝࣊
ૠ ൰ − ܖܑܛ ൬

૞࣊
ૠ ൰ 

 

Montrer que ࡭ = ૙, ࡮ = ૙, et ࡯ = ૙ 
 
• calcul de ܣ 
On a : 

ܣ = cos ቀ
ߨ

13ቁ + cos ൬
ߨ12
13 ൰ = cos ቀ

ߨ
13ቁ + cos ቀߨ −

ߨ
13ቁ 

 
Or, ∀ݔ ∈ ℝ, cos(ߨ − (ݔ = − cos(ݔ), donc : 

ܣ = cos ቀ
ߨ

13ቁ − cos ቀ
ߨ

13ቁ = 0 

on a donc bien : ࡭ = ૙. 
 
• calcul de ܤ 
On a : 

ܤ = cos ቀ
ߨ

25ቁ − sin ൬
ߨ23
50 ൰ = cos ቀ

ߨ
25ቁ − sin ቀ

ߨ
2 −

ߨ
25ቁ 

 
Or, ∀ݔ ∈ ℝ, sin ቀగ

ଶ
− ቁݔ = cos(ݔ), donc : 

ܤ = cos ቀ
ߨ

25ቁ − cos ቀ
ߨ

25ቁ = 0 

On a donc bien : ࡮ = ૙. 
 
• calcul de ܥ 
On a : 

ܥ = sin ൬
ߨ2
7 ൰ − sin ൬

ߨ3
7 ൰ + sin ൬

ߨ4
7 ൰ − sin ൬

ߨ5
7 ൰ = sin ൬

ߨ2
7 ൰ − sin ൬

ߨ5
7 ൰ − sin ൬

ߨ3
7 ൰ + sin ൬

ߨ4
7 ൰ 

= sin ൬
ߨ2
7 ൰ − sin ൬ߨ −

ߨ2
7 ൰ − sin ൬

ߨ3
7 ൰ + sin ൬ߨ −

ߨ3
7 ൰ 

 
or, ∀ݔ ∈ ℝ, sin(ߨ − (ݔ = sin(ݔ), donc : 
 

ܥ = sin ൬
ߨ2
7 ൰ − sin ൬

ߨ2
7 ൰ − sin ൬

ߨ3
7 ൰ + sin ൬

ߨ3
7 ൰ = 0 + 0 = 0 

On a donc bien : ࡯ = ૙. 
 
 
 
  



Exercice 2 
 .est un rectangle ࡴ࡯ࡵࡲ ,࢞ carré de côté ࡳࡲࡱ࡭ ,࢓ࢉ et ૞ ࢓ࢉ rectangle de côtés ૚૙ ࡰ࡯࡮࡭
 : est l’aire de la partie blanche (࢞)ࢌ

 
 

1. Quel est l’ensemble de définition de ࢌ ? 
ܩܣ existe si et seulement si (ݔ)݂ ⩽ 5 et ܧܣ ⩽ 10, c’est-à-dire : 0 ⩽ ݔ ⩽ 5 et 0 ⩽ ݔ ⩽ 10 
 soit finalement [0; 5].  On a donc :ऎࢌ = [૙; ૞]. 

2. Montrer que l’expression de ࢌ est égale à : (࢞)ࢌ = ²࢞ − 
૚૞
૛

࢞  + ૛૞. 

ࣛ஺ாிீ =
1
 ²ݔ2

ࣛு஼ி =
1
2 × ܥܪ × ܨܪ =

1
2

(10 − 5)(ݔ − (ݔ =
1
2

(50 − ݔ10 − ݔ5 + (ଶݔ =
1
2 ଶݔ) − ݔ15 + 50) 

=
1
²ݔ2 −

15
2 ݔ +

50
2 =

1
ݔ2

ଶ −
15
2 ݔ + 25 

On a donc : 

ࣛ஺ாிீ + ࣛு஼ி =
1
²ݔ2 +

1
2 ݔ

ଶ −
15
2 ݔ + 25 = ଶݔ −

15
2 ݔ + 25 

 

On a donc bien : ∀࢞ ∈ [૙; ૞], (࢞)ࢌ = ²࢞ − 
૚૞
૛

࢞  + ૛૞ 
  

3. Étudier les variations de ࢌ. 
 

²ݔ − 
ଵହ
ଶ

ݔ  + 25 est de la forme ܽ²ݔ + ݔܾ + ܿ avec ܽ = 1, ܾ = − 
ଵହ
ଶ

 et ܿ = 25.  

On a : 

ߙ =
−ܾ
2ܽ =

+ 15
2

2(1) =
15
2 ×

1
2 =

15
4  

ܽ > 0 donc : 
•݂ est (strictement) décroissante sur [0; ;c’est-à-dire sur ቂ0 [ߙ ଵହ

ସ
ቃ  

• ݂ est (strictement) croissante sur [ߙ; 5]] c’est-à-dire sur  ቂଵହ
ସ

; 5ቃ 
 

4. En déduire pour quelle valeur de ࢞ l’aire blanche est minimale. 

Le sens de variation de ݂ sur [0; 5] montre que l’aire blanche est minimale pour ݔ = 
ଵହ
ସ

 . 

Complément :  
L’aire minimale est  ߚ = (ߙ)݂ = ݂ ቀଵହ

ସ
ቁ = ଵ଻ହ

ଵ଺
= 10,9375. 

 
5. Pour quelle valeur de ࢞ l’aire blanche est égale : 

a.  à la moitié de l’aire du rectangle ࡰ࡯࡮࡭ 
  Il s’agit de résoudre dans [0 ;5]  l’équation 

(ݔ)݂ =
10 × 5

2 ⇔ ²ݔ −
15
2 ݔ + 25 = 25 ⇔ ଶݔ −

15
2 ݔ = 0 ⇔ ݔ ൬ݔ −

15
2 ൰ = 0 

⇔ ݔ = ݔ  ݑ݋  0 −
15
2 = 0 ⇔ ݔ = ݔ ݑ݋ 0 =

15
2  



  Or, 0 ∈ [0; 5] donc est accepté et ଵହ
ଶ
∉ [0; 5] donc est refusé. 

  Conclusion 
  L’aire blanche est égale à la moitié de celle du rectangle ܦܥܤܣ lorsque ݔ = 0. 
 
  Complément :  
  On a alors  ܧ = ܨ = ܩ =  .ܣ
 
b.  au quart de l’aire du rectangle ࡰ࡯࡮࡭ 

  Il s’agit de résoudre dans [0; 5] l’équation ݂(ݔ) = 
ହ଴
ସ

 c’est-à-dire ݂(ݔ) = 
ଶହ
ଶ

 

²ݔ −
15
2 ݔ + 25 =

25
2 ⇔ ଶݔ −

15
2 ݔ +

50
2 −

25
2 = 0 ⇔ ଶݔ −

15
2 ݔ +

25
2 = 0 

²ݔ   − ଵହ
ଶ
ݔ + ଶହ

ଶ
 est de la forme ܽ²ݔ + ݔܾ + ܿ avec ܽ = 1, ܾ = − ଵହ

ଶ
 et ܿ = ଶହ

ଶ
, de discriminant : 

Δ = ܾ² − 4ܽܿ = ൬−
15
2 ൰

ଶ

− 4(1) ൬
25
2 ൰ =

25
4  

  Δ > 0 donc l’expression admet deux racines réelles distinctes : 
  

ଵݔ =
−ܾ − √Δ

2ܽ =
+ 15

2 − ට25
4

2(1) =
15
2 − 5

2
2 =

5
2 ∈ [0; 5] 

ଶݔ =
−ܾ + √Δ

2ܽ =
+ 15

2 + ට25
4

2(1) =
15
2 + 5

2
2 =

10
2 = 5 ∈ [0; 5] 

  Conclusion 
  Il y a deux valeurs de ݔ pour lesquelles l’aire de la zone blanche est égale au quart de celle du  

  rectangle ܦܥܤܣ :  
ହ
ଶ

 et 5. 

  Complément : 

  Pour ݔ = 
ହ
ଶ

  le point ܩ est le milieu de [ܦܣ], pour ݔ = 5 les points ܩ et ܦ sont confondus. 
 
Exercice 3 
Le plan étant muni d’un repère orthogonal, on veut étudier la position relative de la parabole च 
d’équation ࢟ = ૛࢞૛ − ૜࢞ + ૞ et de la droite ऎ d’équation ࢟ = ૞࢞ − ૜. 
 

1. Déterminer le (les) point(s) d’intersection de च et ऎ. 
;ݔ)ܯ ݕ est un point commun à ࣪ et ࣞ si et seulement si (ݕ = ²ݔ2 − ݔ3 + 5 et ݕ = ݔ5 − 3, d’où 
²ݔ2 − ݔ3 + 5 = ݔ5 − 3 ⇔ ଶݔ2 − ݔ3 − ݔ5 + 5 + 3 = 0 ⇔ ଶݔ2 − ݔ8 + 8 = 0 ⇔ ଶݔ)2 − ݔ4 + 4) = 0 
⇔ ଶ(ݔ)]2 − (2)(ݔ)2 + (2)ଶ] = 0 ⇔ ݔ)2 − 2)ଶ = 0 ⇔ ݔ) − 2)ଶ = 0 ⇔ ݔ − 2 = 0 ⇔ ݔ = 2 
On a alors : ݕ = 5(2) − 3 = 10 − 3 = 7    
 

On peut aussi utiliser ࣪ : 2(2)ଶ − 3(2) + 5 = 2 × 4 − 6 + 5 = 8 − 1 = 7.  
 

Conclusion 
च et ऎ ont un seul point en commun : ࡵ(૛; ૠ). 
 

2. Pour tout réel ࢞, on pose : (࢞)ࢌ = ૛࢞૛ − ૜࢞ + ૞ et (࢞)ࢍ = ૞࢞ − ૜. 
a.  Étudier le signe de (࢞)ࢌ −  .(࢞)ࢍ
  Pour tout ݔ ∈ [0; 5], on a : ݂(ݔ) − (ݔ)݃ = ݔ)2 − 2)² qui est toujours positif ou nul et s’annule  
  pour ݔ = 2. 
  

b.  En déduire la position relative de la parabole et de la droite. 
  On en déduite que च est au-dessus de ऎ sur ]−∞;૛[ et sur ]૛; +∞[, ࣪ et ࣞ ont un seul point  
  commun ࡵ(૛; ૠ). 

 
 



Exercice 4 
Deux modèles de calculatrice de marques différentes donnent : 
 

pour l'une ∶ ܛܗ܋ ൬
૞࣊
૚૛൰ =

ඥ૛ − √૜
૛ ,  et pour l'autre ∶ ܛܗ܋ ൬

૞࣊
૚૛൰ =

√૟ − √૛
૝  

  
Ces résultats sont-ils contradictoires ? 
 
On pose : 

ܣ =
ඥ2 − √3

2   et  ܤ =
√6 − √2

4  

  
Remarquons d’abord que ܣ > 0 et ܤ > 0. 
On a d’une part : 

²ܣ = ൭
ඥ2 − √3

2
൱

ଶ

=
ቀඥ2 − √3ቁ

ଶ

2ଶ =
2 − √3

4  

et d’autre part on a : 

²ܤ = ቆ
√6 − √2

4 ቇ
ଶ

=
൫√6 − √2൯

ଶ

4²
=
൫√6൯

ଶ
− 2√6√2 + ൫√2൯

ଶ

16 =
6 − 2√3√2 + 2

16 =
8 − 2√3 × ൫√2൯

ଶ

16  

=
8 − 4√3

16 =
4 × ൫2 − √3൯

4 × 2 =
2 − √3

4  

 
On constate que ܣ et ܤ ont des carrés égaux donc ils sont égaux ou opposés. 
Or, ils sont de même signes par conséquent ils ne peuvent pas être opposés, 
par conséquent ils sont égaux. 
 
Conclusion 
Les valeurs proposées par les deux calculatrices ne sont pas contradictoires.  
 


